

PRECION
2'50 pta.
7'50
14'50
29'50
CENTIMOS

ministerial

verdadera ansia
nuevo Gobierno
la Cámara de los

en la declaración
hubiera dicho
un Gobierno
no el actual. Po
es la transición
otro régimen
iva, y que para
seguidos han
cuales.

que ha venido
decirle que
ciudad han
amamiento de
franceses. An
ismo, ha acepta

ión del Gobierno
a hacer una o
ia. Trata de re
restauración de
ica, sin apas
arrará llevar al
danos el deseo
saneamiento m
muy necesitada

ólo hay que leer
los espíritus, asu
estos momentos
nados con el est
la seguridad de
mundo, y la orien
política exterior
a paz mundial.

nuevo Gobierno
e propone? ¿Sab
mbres de la dete
erda francesa? T
Realmente detra
cientos últimos
s en unos diez
canso en la
do todavía el as
en moviéndose
indicalistas, los m
propaganda de su
dadera pasión,
los matices conti
as, que ahora rev
a de leguaje, como
hecho en Francia.

inicio con éxit
un partido nacio
los caracteres de
que van agrupad
os y numerosos

itos tiene el nue
nosotros creemos
mplir sus promesas
E. Black

1934
producción)

N ESQUELAS
S TRES DE
DRUGADA

anz Pintre, Ido
riano Maicas, Ido
dor Escalada,

erren Martín,
Torán Marcos,
trillas Maicas,

Valencia Royo,
lés Estevan, sold
e Vargas Macho

Vazquez Izquier
ro Vicente Izquier

icente Julián,
illarroya Domíng
Villarroya López
(1.)
Villarroya Muñoz

Vizcaino Aguinaco
co Yuste Ramo

CCION. - Teruel

Hipócritas

No conocemos otra clase de Acción que la que significa trabajo. Si su catolicismo no es para los demás, sino para usted sólo, no es catolicismo. Porque catolicismo es sinónimo de proselitismo, igual que ansiedad de comunicar a los demás el bien de la fe y de la piedad. Muchos guardan para sí su religión, como se guarda el dinero. A éstos, el mundo no les llama avaros, les llama hipócritas.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III. - Redacción y Administración: Temprado, 11

Miércoles 21 de Febrero 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - N.º M. 388

En la reunión de la minoría radical, el señor Lerroux se solidarizó con Martínez Barrio

TEMAS DEL DIA

Aspectos del paro obrero

Todos los remedios que se pongan a la crisis de trabajo, incluso los remedios locales, son plausibles, y en este aspecto los ciudadanos que trabajan están obligados a aportar su esfuerzo personal y su sacrificio para resolver un problema que debe pesar sobre todas las conciencias. Pero bueno será analizar las causas del paro obrero en España para deducir remedios esenciales, y hay que reconocer que estas causas no tienen paridad con las que le han producido en otros países, y que, aquí, entre nosotros, la causa dominante ha sido de índole política. Aun sin ahondar en la contumacia de una política de torpe intervención que, especialmente en el campo, elevó la cifra de parados de manera alarmante, reconocemos que cuando el partido socialista anuncia situándose fuera de la legalidad, una revolución para conseguir una dictadura proletaria, no es el momento más propicio para conseguir conjurar una crisis que tiene sus raíces en causas de orden público y de desconianzas en los procedimientos de gobierno. Vivimos en un régimen capitalista. Si quiera el capitalismo español no hubiera inquietado, ni antes ni ahora a Carlos Marx, y cuando a los órganos productores de un país se les amenaza día a día con la huelga y la revolución, no es congruente aspirar de ellos que moderen su inquietud y se apresten a empresas en las que ellos piensan que pueden encontrar la ruina.

Al extender las fuerzas sindicales su acción sobre los centros productores y distribuidores de trabajo, advertimos que, inexorablemente, el paro se acentúa. Y así hemos visto cómo este drama ha rebasado los límites estrictos del proletariado, es decir, del obrero manual, invadiendo zonas de la clase media, obreros de oficina, escritor y comercio. Es evidente que en estas eliminaciones sucumben los menos aptos, pero no por esto el problema es menos grave, ya que aptos e ineptos tienen derecho a su sustento y al de los suyos, cuando muestran deseos de trabajar. Y a estos hombres de clase media que no encuentran dónde trabajar, ¿quién los socorre? Como no los vemos en la calle guardando las esquinas con la mano extendida, ni

se producen en manifestaciones tumultuarias, nos es más cómodo pensar que no existen. Desde luego, las suscripciones públicas para remediar el paro obrero no les alcanzan. Juzgado, pues, las causas esenciales que han producido el paro en España, llegamos a la conclusión de que para remediar el daño, las medidas de carácter local son ineficaces, que el remedio debe venir del Gobierno, alcanzar igualmente a todo el país, y representar un sacrificio obligatorio que pese sobre todos los ciudadanos. Mas este sacrificio no podría imponerse sin que le antecediera un cambio radical en la política que en materia económica ha venido imponiéndose. En el paro español no ha influido ni la superproducción ni el supercapitalismo. El paro le ha provocado el pánico, la incertidumbre, el no saber lo que ocurrirá mañana, las propagandas demagógicas, las huelgas inmotivadas, el anuncio de una revolución... Y también no pocas leyes con las que el Estado, en una torpe intervención, queriendo favorecer, ha causado al proletariado no pocos descalabros. Pongamos como ejemplo en el campo la ley de Términos municipales. He aquí las causas determinantes del paro en España, ya que aquí no solo no hacemos grandes cosas, sino que casi todo lo tenemos por hacer, y el maquinismo no nos ha arrastrado, ni hemos creado una industria de competencia internacional, ni hemos perdido grandes mercados. Algún día se verá con claridad a qué género de causas se deben los parados. Crisis de autoridad, crisis de confianza, ¿Puede darse paradoja más pintoresca que los que en estos momentos predicaban la revolución social pidan a las clases productoras ayuda para resolver un conflicto que ellos mismos crearon?

Es el Gobierno, con actos de gobierno y con una acción fiscal obligatoria que alcance a todos, el que tiene que resolver este problema, que en nuestro país es mucho menos complicado que en otros. Mas, entre tanto, todos estamos obligados, en la medida de nuestras fuerzas, a cooperar en el remedio de la crisis.

to de extremar la benevolencia y la generosidad con quienes no la merecen.

El señor ministro de Estado que parece ha llevado la voz en el asunto al dictado de los que escribieron el artículo «el mitin de la Catedral» es hombre que posee la condición de la maleabilidad en forma que aventaja a los metales conocidos como tipo de ella. Nosotros lo recordamos en sus visitas frecuentes de no ha muchos años a la Redacción de un diario católico de extrema derecha, de las columnas del cual podríamos reproducir algunos trabajos que posiblemente serían a manera de latigazos que el señor Pita Romero de entonces, presintiendo al Pita Romero de hoy, descargaba sobre este gran equilibrista de la Orga primero y, según parece del partido radical después. Y fuera lamentable que personas de tal contumacia pudieran ser las que inspirasen e ilustrasen ciertas resoluciones ministeriales.

La nota que la Junta Central de Acción Católica ha dado a la Prensa, rechazando las gratuitas versiones a que ha dado aire el señor Pita Romero, es incontestable. Parece mentira que a estas alturas, en las circunstancias que atraviesa la política española y cuando todo invita a lo que sea posible se concierten todos los elementos que puedan y quieran defender el orden social, se susciten sin el menor asomo de razón, cuestiones del peor gusto sectorial.

Patricio

Don Alejandro afirmó que las derechas no sucederán a este Gobierno

Dijo que él no gobernará jamás con el señor Gil Robles

Antes del discurso de Lerroux se marcó la división de la minoría

Madrid. - A las diez de la mañana llegó al Congreso el presidente de las Cortes señor Alba.

Este pasó a conferenciar con el jefe del Gobierno señor Lerroux.

La entrevista de los señores Alba y Lerroux se prolongó durante más de media hora.

Al salir don Alejandro dijo a los periodistas que habían tratado del plan parlamentario propuesto por don Santiago pero sin llegar a concretar acuerdo alguno.

El señor Alba declaró que el éxito de su iniciativa depende del Gobierno.

Calificó fantásticos los augurios que se hacen sobre la actual situación política.

-No pasará nada de particular -dijo el señor Alba.

Terminó éste su conversación con los periodistas negando que por ahora se haya pensado en celebrar sesiones nocturnas.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid. - Poco después de las diez y media de la mañana quedó reunida en una de las secciones del Congreso la minoría radical bajo la presidencia del señor Lerroux.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

Al salir el señor Lerroux, dijo:

-La minoría está perfectamente unida.

El martes nos volveremos a reunir.

No quiso don Alejandro ser más explícito con los reporteros.

Esto, no obstante, se sabe que en la reunión uno de los diputados atacó violentamente al ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrio.

Se evidenció entonces la profunda división de la minoría en dos grupos: de orientación derechista uno y con marcada tendencia a la izquierda el otro.

Intervino entonces el jefe de la minoría, señor Lerroux, que hubo de pronunciar un extenso discurso solidarizándose con el señor Martínez Barrio.

Reafirmó la significación netamente republicana del señor Lerroux.

Aseguró que las derechas no sucederán a este Gobierno.

Anunció que él no gobernará con Gil Robles.

Dijo que está dispuesto a reprimir con energía cualquier intento de las derechas contra el régimen.

Añadió que el Gobierno continuará la política ya iniciada en la cuestión religiosa contra la exacerbación de la intransigencia de Roma.

Negó que él sea antimarxista porque es partidario de la justicia social.

ANUNCIE LISTED EN ACCION

OPINIONES

Aplastamiento del socialismo

No es una conclusión utópica nuestra este concepto del resultado revolucionario en Austria. El jefe socialista francés lo ha dicho sin reservas en un artículo publicado en «Le Populaire», de París. Ha escrito: «La pérdida es inmensa. La social-democracia austriaca era de todos los partidos socialistas del mundo el que contaba con mayor número de adherentes, en relación con la población total del país. El número, la fuerza, la complejidad de sus organizaciones, el poder de su Prensa, lo grandioso de la obra realizada en su nombre y por sus hombres, hacían de este partido un modelo».

Y bastó un movimiento de sedición para aplastar a todo un partido que se creía en plena apoteosis de mando o de irradiación de sus doctrinas.

Para conquistar el Poder en un país cualquiera no es jamás necesario llenar de estampidos de armas de fuego el eco de las ciudades. Hay que llenarlas con ejemplos de ciudadanía, de laboriosidad, de patriotismo, de fraternidad humana. Un pistolero puede arrancar una vida o mil vidas, pero no puede imponer una doctrina, ni una táctica social, ni siquiera, tampoco, un predominio por el terror. Porque los ciudadanos tienen conciencia de sus actos y saben repeler toda coacción que vaya contra sus convicciones. Las ideas no se imponen a tiros, aunque para disparar se cuente con ametralladoras. Las ideas se inculcan en los ciudadanos cuando se legitiman con su eficacia, o su sinceridad.

El fracaso del socialismo en Austria ha de repercutir en España de por manera definitiva. No puede ningún ministro socialista convertirse en burgués cuando el Estado paga esas atenciones. El espíritu del hombre no puede cambiar por unas monedas más de sueldo, de dietas o por el cargo representativo que pueda ejercer en un país. La espiritualidad de clase no puede acunarse un fajo de billetes. Pero aquí en España, la revolución trajo un síntoma de hombre nuevo, del que fueron símbolo entonces ministros socialistas, y algunos diputados también. Trocaron fácilmente el hogar modesto en palacio aristocrático. Y al saberse ahora muy alejados de esas modalidades burguesas quieren traer la revolución. Quieren traerla, no. Quieren que la fabriquen esos millares de obreros sin trabajo y que se les ofrezca en bandeja de plata.

Cuando el obrero, atendiendo a las doctrinas cristianas, se convence de que puede constituirse en masa social de preponderante calidad, esos arrebatos del socialismo quedarán convertidos en impotentes gritos de auxilio para poder seguir diciendo que tienen en los hombros del proletariado español, al que en un bienio corrido de mando no quisieron atender, el pedestal para seguir inquietando al país con amenazas revolucionarias.

¿HASTA CUANDO?

La urgencia de consolidar el orden social y de la asistencia ciudadana

Parece que la sensibilidad se atrofia, en el cotidiano desfile de pequeños sucesos, de asaltos, incendios, pistoleros y disturbios contra la normalidad de la vida civil. Hay quien piensa en que son hechos sociales, reveladores de un fermento de anarquías; otros creen que son sólo cuestión de policía y represión jurídica. A lo más que se llega es a creerlos flores de una crisis económica, fácil y fatal engendradora del desquiciamiento.

También el cuerpo social tiene sus patologías y sus terapéuticas. Mata más, como en el organismo fisiológico, la lenta pérdida de sangre, gota a gota, que la hemorragia aparatosa, pero fácil de cortar. Y esto es lo que está sucediendo: un encadenamiento y escalonamiento de pequeños sucesos, excitadores de la inquietud, propicios al nerviosismo de las gentes y de la autoridad, que desgasten tensiones y enturbien el ambiente, con ganancia de pescadores.

Por algo menos importante que la solidez del orden social, por cuestión de régimen, ha habido en España leyes de radical excepción, persecuciones sañudas, plataforma de ardorosos extremistas. No sabemos por qué lo prudente es hacer sin decir, las medidas preventivas que tiene acordadas el Gobierno; lo que no vemos, por ninguna son las de profilaxis sociales, de atacar el cáncer instintivo o la infección latente, más entretenidos en la virulencia de un quiste externo o de una sarcoma superficial, sin descender a la raíz del mal.

Que un día se incendie un tranvía en la ciudad y que se cohiba la libertad de trabajo en un pueblo rural; que se cometan crímenes políticos-sociales y que se siga hablando de preparativos en la sombra y de esperanzas de aurora roja, en tanto se sigue en Madrid estando todo el mundo de cabeza por un paro obrero en la capital y no se auscultan los verdaderos latidos del resto de España, pensando sólo en un fascis-

mo negro, y encogiendo la cabeza bajo ala—como el avestruz—ante un fascismo rojo, es el Bizancio social, mientras los nuevos turcos escalan la muralla.

La comodidad es hipócrita. Tras la barrera azuca a las cuadrillas en el ruedo, para que la defiendan y diviertan. Y mientras por un lado piden energía y mucho alarde de poder público, por otro les parecen excesivos y no sentirse obligados a colaborar con la autoridad en apoyo material, eficaz, porque del moral ya estamos de vuelta.

A estas horas cuantos sienten profundamente los aldabonazos del extremismo, cuantos tienen la sensación de que el orden social se resquebraja, cuantos en íntima contrición ven que espiritual y realmente tienen mucho que perder, deberían haberse presentado a las autoridades oficiales, a decir: ¡Aquí estamos, con nuestro dinero, con nuestro trabajo, con nuestros medios materiales e intelectuales, para vigorizar, para ensanchar la actuación oficial en los momentos en que peligra la convivencia social y se desatan los apetitos de fiera, en un salto atrás de todos los instintos!

Todo lo demás es pedir, ¡caballos, caballos!, sin arriesgar un centímetro de piel, ni un átomo de egoísmo, y que todo se lo den hecho, y menos mal sino censuran y lamentan de que sea poco o a destiempo. La defensa no ha sido una victoria. El afrontar los problemas, el salir por delante, el tomar la ofensiva ha sido siempre auspicio y comienzo feliz de victoria.

Vísperas de la Revolución francesa, preguntaba un miembro real, ¿es un mitin? No, le contestó un palatino, es una revolución. La máquina del Estado no es inexpugnable, ni invencible. En Austria, la energía de Dollfus, ha sido respaldada y vigorizada con la seguridad del espíritu organizado o combativo de las milicias del príncipe Starhemberg.

Crónica económica semanal

Las expansiones económicas y Austria

Un hecho importante ha sido la insurrección de los socialistas austriacos, pero de mucha más transcendencia que el hecho mismo de la insurrección y la guerra civil que ha seguido aun con haber llegado a proporciones gravísimas, será seguramente la repercusión que en el ambiente internacional europeo, harto enardecido ya de suyo, ha de tener la situación en que ha de quedar. La pequeña República austriaca, una de las naciones más industrializadas del mundo, constituye actualmente el punto neurálgico de Europa hacia donde convergen gran parte de las aspiraciones económicas imperialistas de los más poderosos capitalismo de Estado de la postguerra. Alemania e Italia, tan acordes en el sistema político interior, se dividen y aun se enfrentan en el asunto Austria. Para Alemania Austria, representa mucho; el paso hacia los Balkanes y al oriente europeo,—dada su amistad con el gobierno húngaro,—tendencia por la que necesariamente tiene que expansionarse, una vez que ha visto tan herméticamente cerrada toda posibilidad de expansión económica hacia el Sur, Oeste o Norte. Italia y Francia por otra parte hasta Inglaterra se oponen con todas sus fuerzas a todo intento de «Anchluss», que rompen según dicen el «equilibrio» europeo y que en realidad lo que haría sería abrir la puerta de los

Balkanes, Rumania, Grecia y Mediterraneo a otro poderoso competidor.

Todos se consideran con derecho a intervenir en los asuntos austriacos; unos por medio de la «democrática» Sociedad de Naciones, tan «imparcial», pero que en realidad no es más en este caso que un testaferrero del grupo Inglaterra-Francia. Alemania alega la igualdad de razas y de culturas, con todos los tópicos del caso, para justificar la presión política que actualmente ejerce—entre las cada vez más airadas notas de protesta de la parte contraria,—con vías a proteger la entrada en Austria de sus capitales y productos.

La causa de la paz no ha sido desde luego la que menos ha sufrido con los últimos acontecimientos de Austria.

En esta semana la Bolsa de Madrid ha pasado por momentos de honda expectación política, o para hablar más claramente de honda inquietud. Los fondos del Estado, han quedado vacilantes. Bonos oro han mejorado así como empréstitos municipales. Los valores especulativos también presentan mejor tendencia, a última hora, como todos los viernes, aunque algunos dicen que es por el fin de la guerra civil austriaca.

De moneda baja el dolar y sube la libra.

Madrid-17 2-34

P. T.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:
De Zaragoza, don Joaquín Angulo.
De Valencia, don León Lespinat.
De Madrid, don José María Arrillaga, arquitecto de la contrata del ferrocarril Teruel-Alcañiz.
De Monreal, don Emilio López.

Marcharon:
A Madrid, acompañado de sus bellas hijas Carmen y Teresa y haciendo uso de unos días de permiso, el digno presidente de esta Audiencia, don Vicente Blanco.
A Zaragoza, don Juan Tuesta.
A Calatayud, don Juan Arroyo.

SUFRAGIOS

Conforme anunciamos, al cumplirse el segundo aniversario de la muerte de la que en vida fué señorita Rosa Remón Pastor celebráronse en la parroquial iglesia de Santiago varias misas en sufragio de su alma.

Por las virtudes que atesoraba la extinta y por las amistades que cuenta en esta ciudad su familia, dichos piadosos actos viéronse muy concurridos.

Reciban nuestra renovación de pésame.

También al cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de doña Josefa Benito Landa aplicáronse por el eterno descanso de su alma las misas celebradas en el Convento de Santa Clara ayer, día 21.

Viéronse grandemente concurridas y con ello quedó renovado el sentimiento que en Teruel produjo la muerte de tan distinguida dama, perteneciente a una familia tan conocida como es la de Benito-Rivera.

Al registrar este recuerdo, enviamos a su esposo don Tomás Rivera y demás familiares el testimonio de nuestra sincera amistad.

AL CIELO

En Madrid ha fallecido el niño Joaquín Artigas Giménez, hijo amantísimo de nuestro distinguido paisano el ilustre director de la Biblioteca Nacional, don Miguel.

Con este motivo, los afligidos padres y demás deudos del angel que ha volado al Cielo están recibiendo muchas manifestaciones de pésame de sus numerosa amistades.

Sentimos grandemente la irreparable desgracia que pasa sobre el hogar del señor Artigas y unimos nuestro pésame a los que con tan triste motivo han recibido, deseándoles tengan la suficiente resignación cristiana para sobreponerse a la pérdida que lloran.

NUEVO COMANDANTE MILITAR

Don Jacobo Roldán Fernández nos comunica haber tomado posesión del cargo de comandante militar y jefe de la Caja de Recluta número 34, para los que ha sido designados.

Al agradecer su atención y ofrecimiento para cuanto redunde en beneficio del público, le deseamos grata estancia entre nosotros y mucho acierto en el desempeño de su cargo, para lo cual estamos a su disposición.

Sección religiosa

El reverendo padre Anastasio Sanzol está recibiendo constantemente felicitaciones por la forma en que desarrolla los sermones que viene pronunciando diariamente en la S. I. Catedral de esta población con motivo del XIX aniversario de la Redención.

Es mucho el personal que asiste a escucharle, especialmente por la mañana y sin duda alguna debido a que por la noche— a las seis y media viene a ser cuando dicho orador ocupa dicha cátedra— muchas personas están en sus obligaciones.

Necesito piano

alquiler buen uso. Razón en Villanueva, 4.—2.º piso

LA DESGRACIA DE AYER

Un tren de mercancías arrolla a un jefe de apartadero

Conducido al Hospital, fallece

Ayer tarde, en el apartadero conocido por el nombre de El Pozo del Fraile, enclavado entre las estaciones de Sarrión y La Puebla, del ferrocarril Central de Aragón, ocurrió un accidente que costó la vida al jefe de dicho apartadero, Antonio Martínez.

Procedente de Valencia venía hacia Teruel el tren mercancías número 56; llegaba con algo de retraso y como coincidía su llegada con el tren número 21, mercancías con viajeros que de aquí sale a las 14'35, dicho jefe parece ser que al objeto de ganar tiempo sin hacer parar al tren número 21 se precipitó en cambiar las agujas e intentar pasar por delante de la máquina del 56 para señalar al 21 podía continuar.

Como el terreno no está en firme, un mal paso le hizo caer y fué alcanzado por los engranajes de la máquina del mencionado 56 o por algún estribo de sus coches.

Quedó en la misma dirección del rail y cuando los obreros de la brigada y demás personal acudieron, bien fácilmente pudieron comprender la gravedad del herido ya que además de tener fracturado el brazo derecho, la carne de la espalda estaba desgarrada en gran parte.

Con grandes precauciones, en el mismo tren fué conducido a esta ciudad y durante el trayecto hacia preguntas sobre su estado, más ingresado en el Hospital provincial, dejó de existir poco después.

Hablando con el personal de obras, hemos sabido que el desgraciado Antonio cifraba toda su esperanza en continuar siendo jefe de dicho apartadero.

Todos le apreciaban grandemente. Tenía unos 30 años de edad y dejaba viuda, pues hace poco se le murió la única hija que habían tenido.

Descanse en paz.

Ojo con las chimeneas

Son varios los incendios de chimeneas habidos en estos días.

Sin duda alguna se tarda demasiado en limpiarlas y por eso viene ese conato de incendio que, afortunadamente, queda cortado.

Por tanto, es muy conveniente que se procure evitar tales catástrofes, pues catástrofe es el incendio en una casa.

Esperamos que los vecinos vean de limpiar dichas chimeneas.

Hallazgo de un libro

en la fuente de la Tarazona.

En el Retén municipal lo entregarán a quien acredite ser su dueño.

De la vida local y provincial

Clasificación de quintos

Lista de los mazos que perteneciendo a otros Municipios fueron tallados y reconocidos en el de esta población, obteniendo las siguientes clasificaciones:

Joaquín Martín Cabrera, natural de Villafeliche, soldado.
Agustín Pedro Calvo, de Campos, ídem.
Pedro Basauri Martínez, de Ojos Negros, como comprendido en el artículo 162 de la ley de Reclutamiento se remiten los antecedentes a su pueblo para clasificarlo.
Ramón García Elena, de Madrid, soldado.
Vicente Gari Beltrán, de Almazora, comprendido en el artículo 162, Marcelino Herranz Pérez, de Griegos, ídem.
José Gil Melgarejo, de Albetosa, ídem.
Blas Polo Polo, de Noguera, ídem.
Andrés López Marco, de Villar del Salz, soldado.
José Dobón Julián, de Alfambra, ídem.
Ezequiel Ferrer Pascual, de Valdeltormo, ídem.
Pascual Casado Ancejo, de Aguarrón, ídem.
César Tello Ibáñez, de Cucalón, ídem.
Adolfo García Monje, de Cañada Vellida, soldado.
Delfín Maorad Tejedor, de Used, ídem.
Isidoro Julve Julve, de Hinojosa, ídem.
Carlos Ripollés Coloma, de La Mata de Morella, artículo 162.
Antonio Pamplona Blasco, de Bronchales, ídem.

Un abrigo de niño

Fué hallado en la vía pública y se encuentra a disposición de su dueño en la Administración de Arbitrios.

Centros oficiales - DEPORTES - De la provincia

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores juez municipal, jefe de Correos, alcalde de Caminreal, jefe de la Jefatura Industrial, director de la sucursal del Banco de España, de la Prisión provincial y de la Normal de Maestros; don Angel Travera, presidente del Comité provincial del partido radical; Comisiones de Formiche Alto y Centro Radical de esta ciudad; don Pedro Feced, abogado.

AYUNTAMIENTO

Anoche celebró sesión la Comisión de Abastos.
Hoy lo hará la de Fomento para despachar varias instancias.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimiento.—Manuel Angel García y Gorbé, hijo de Manuel y Angela.
Defunción.—Mario de la Corona Villanueva Gil, de 84 años de edad, a consecuencia de senilidad.—Pablo Iglesias, 44.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de sus casas a sus ocupaciones.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA



Una señal de alarma

es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la **palidez**, la **anemia** y el **raquitismo**. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas

HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis.
Pídase en farmacias.

FUTBOL

Con los partidos del pasado domingo, las clasificaciones quedan en la siguiente forma:

PRIMERA DIVISION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
A. Bilbao	16	10	2	4	57	24	22
A. Madrid	16	9	1	6	34	29	19
Santander	16	8	1	7	35	35	17
Betis	16	8	1	7	26	33	17
Valencia	15	7	2	6	27	29	16
Donostia	16	6	4	6	24	28	16
Oviedo	15	6	2	7	40	38	14
Barcelona	16	7	0	9	40	38	14
Español	16	6	2	8	37	39	14
Arenas	16	3	3	10	17	47	9

SEGUNDA DIVISION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Sevilla	15	6	4	2	51	24	22
A. Madrid	16	10	2	4	40	32	22
Murcia	16	9	1	6	34	28	19
Celta	16	8	2	6	37	25	18
Osasuna	16	8	0	8	43	32	16
Sporting	16	7	2	7	28	36	16
Irún	16	6	2	8	28	39	14
Coruña	16	6	2	8	31	35	14
Sabadell	16	4	3	8	28	37	11
Alavés	14	1	2	11	16	53	4

He aquí la selección de fútbol portuguesa para el encuentro del 11 de Marzo contra la española, en Madrid:

Guardameta, Soares Reis; defensas, Avelino y Serrano; medios, Nova, Alvaro Pereira o Augusto Silva y Gaspar Pinto o Carlos Pereira; delanteros, Mourau, Valdemar, Acacio, Binga, Domingo Lopes o Cunha.

ANUNCIO

Excelentísimo Ayuntamiento de Teruel

Existiendo dos vacantes en la Banda municipal y por acuerdo del Excelentísimo Ayuntamiento de mi Presidencia en su sesión celebrada el día 7 de los corrientes, se anuncia el correspondiente concurso para su provisión.

Las citadas dos vacantes son de TROMBON, con la obligación de tocar así mismo el BOMBO y están dotadas cada una de ellas con el jornal diario de 2'00 PESETAS.

Hasta las trece horas del día 28 de los corrientes, podrán los aspirantes presentar sus instancias en la Secretaría de este Ayuntamiento (Negociado de Personal), pudiendo acompañar a la misma cuantos documentos de acumulación de méritos juzguen pertinentes.

Finalizado el plazo, esta Alcaldía señalará el día, hora y local donde habrán de celebrarse los ejercicios, como así mismo el Tribunal que habrá de juzgarlos.

Teruel, 20 de Febrero de 1934.

El alcalde,
Manuel Sáez

De la provincia

Cella

AL MAESTRO Y AL AMIGO

Don Luis Sanz Mata, maestro graduado de Cella, ha tomado posesión de la dirección de la escuela graduada de la ciudad de Alcañiz verificada en el año último. Damos, pues, al maestro y al amigo un adiós efusivo. Con este adiós efusivo, hay una mezcla de regocijo y condolencia: regocijo, porque recibido el galardón que corresponde a sus méritos, y condolección porque al separarse de nosotros, sino al amigo, por lo menos afecto no lo borran las distancias al maestro, porque sus actos ya no seguirán molestando inteligencias y los corazones de niños de Cella.

Si la ley física de la atracción de las masas pudiera aplicarse a la atracción moral de los espíritus tendríamos un caso más a la vez pedagógico, atraía en torno a esa falange de niños que por tener po de diez años han concurrido a su sección; y en este día, niños aquellas personas que supieron conocer su perfil intelectual y moral presentaban ante nuestra vista una acabada prueba de nuestro aserto.

Favorecidos hasta el presente por competentes maestros, deseamos que quien lo sustituya iguale a aquellos que forman el alma y el corazón de los niños. Ya sabemos que en este orden los actos más eficaces de la voluntad están cercados por exigencias de los tiempos que corren, pero ello constituye también un mérito sin tasa para los que quieren servir a los altos intereses de la sociedad y de la Patria.

Mérito grande, que unido al hecho de encerrar su vida en una escuela supone y necesita como recurso ordinario especial gracia de Dios la gracia de la vocación, única manera de vencer lo que ni la ley natural ni la ley positiva pueden imponer, que lo extraordinario queda fuera del imperativo ético: el sacrificio.

Al partir nuestro querido amigo para la industrial población de Levante, sabe que se le presenta ante sí un ancho campo a sus actividades. Que no le falten las energías físicas y morales en el nuevo ciclo de su actividad docente, pues además de sentir en ello la satisfacción del deber cumplido, será como punto de apoyo para escalar la meta de tan brillante carrera.

No quisiera dar término a estas consideraciones sin hacer resaltar los vehementes deseos que albergan en su corazón, buscando siempre todo aquello que eleve a Cella sobre el plano ordinario en que desenvuelve sus actividades. Sería prolijo enumerar las iniciativas y proyectos que su mente fecunda atisbando el bien moral y material de este pueblo; iniciativas y proyectos que más de cuatro conocidos que caídos en el vacío por la absoluta incomprensión y marasmo de ciertas psicologías, sirvieron para borear en la vida algunos momentos de desilusión.

Y nada más al maestro y al amigo querido; pero sí es nuestro deseo que estas mal pergeñadas ideas reciba como afectuosos despedida y testimonio de sincera gratitud de todo un pueblo.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	77
Exterior 4%	81
Amortizable 5% 1920	85
Id. 5% 1917	87
Id. 5% 1927 con impuestos	87
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	90

Acciones:

Banco Hispano Americano	150
Banco España	545
Nortes	220
Madrid-Zaragoza-Alicante	43
Azucareras ordinarias	674
Explosivos	207
Tabacos	108
Telefónicas preferentes 7%	108

Monedas:

Francos	48
Libras	37
Dollars	73

Bloque Agrario Turolense

SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Formes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.-TERUEL.-Apartado núm. 25

En una...
A esta...
Chaparr...
Lara confir...
Es casi s...
Madrid.—A las cinco minutos se...
la Cámara.
Presidente el señor...
En el banco azul miembros del Gob...
En los escaños p...
en la tribuna esca...
Se aprueba el a...
anterior.
El diputado tr...
Zaragoza señor C...
deliende una prop...
que se suprima la...
la FUB en los cla...
rios.
El señor Sainz F...
novación Española...
sición de Comin...
FUE.
Los señores Goi...
menez Asúa comb...
ción y defienden a...
Dicen que la pre...
posición es una...
cionaria.
Intervienen en e...
ros oradores en u...
El ministro de In...
Pareja Yébenes, o...
problema, pero cu...
cerlo sin la coacci...
supone la proposi...
ción.
Puesta ésta a vot...
rechazada por 134...
Votaron a favor...
y por ende en cont...
Gobierno todas las...
so la Lliga y la Ced...
Re entra en turn...
guntas.
El señor Chapa...
pregunta al Gobier...
próximos presupe...
Ruega al Gobier...
a la Cámara cuáles...
sitos sobre el pres...
que resta del ejer...
de 1934.
Estima que no h...
tes de primero de A...
bación da la Ley de...
que por ello habrá...
gados nuevamente

En una proposición contra los privilegios de la FUE votan contra el Gobierno todas las derechas

A estas se une la minoría regionalista

Chapaprieta interroga al Gobierno sobre Presupuestos

Lara confirma que no hay todavía proyecto redactado

Es casi seguro que se prorrogarán los actuales

Madrid.—A las cuatro y treinta y cinco minutos se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba.

En el banco azul la mayoría de los miembros del Gobierno.

En los escaños pocos diputados y en la tribuna escaso público.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El diputado tradicionalista por Zaragoza señor Comín presenta y defiende una proposición pidiendo que se suprima la representación de la FUE en los claustros universitarios.

El señor Sainz Rodríguez, de Renovación Española, apoya la proposición de Comín y combate a la FUE.

Los señores González López y Jiménez Asúa combaten la proposición y defienden a la FUE.

Dicen que la presentación de esta proposición es una maniobra reaccionaria.

Intervienen en el debate numerosos oradores en uno y otro sentido.

El ministro de Instrucción, señor Pareja Yébenes, ofrece estudiar el problema, pero cuando pueda hacerlo sin la coacción que a su juicio supone la proposición del señor Comín.

Puesta ésta a votación nominal es rechazada por 134 votos contra 119.

Votaron a favor de la proposición y por ende en contra del criterio del Gobierno todas las derechas, incluso la Lliga y la Ceda.

Re entra en turno de ruegos y preguntas.

El señor Chapaprieta dirige una pregunta al Gobierno acerca de los próximos presupuestos.

Ruega al Gobierno que exponga a la Cámara cuáles son sus propósitos sobre el presupuesto para lo que resta del ejercicio económico de 1934.

Estima que no habrá tiempo antes de primero de Abril para la aprobación de la Ley de Presupuestos y que por ello habrán de ser prorrogados nuevamente los actuales.

El ministro de Hacienda, señor Lara, le contesta.

Dice que el Gobierno no tiene la culpa del retraso.

Afirma que el proyecto de Ley de Presupuestos será traído a la Cámara en el momento oportuno y la Cámara decidirá.

Entiende que habrá que habilitar una fórmula para el segundo trimestre.

El señor Chapaprieta: Luego no habrá nuevos presupuestos hasta primeros de Julio próximo.

Interviene el señor Prieto.

Dice que es muy lamentable que el Gobierno por boca del ministro de Hacienda haya querido culpar a la Cámara, cuando el Gobierno ha debido traer el proyecto de Ley de Presupuestos en el plazo marcado por la Constitución.

Ahora—añade—no puede obligarse a la Cámara a realizar un examen ligero.

El ministro—dice—no tiene ni proyecto de Ley de Presupuesto ni lo que es peor criterio sobre él.

El señor Lara le contesta.

Dice que no tener redactado el proyecto de Presupuesto no indica que no tenga un criterio sobre lo que el aludido proyecto deba ser.

Intervienen otros oradores y se termina el debate sin que se ponga en claro otra cosa que la de que no hay Presupuestos.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Se pone a discusión el dictamen referente al proyecto del Ley incorporando al Ministerio del Trabajo los servicios de Sanidad.

Margarita Nelken defiende un voto contra el dictamen.

Dice que éste fué rechazado por la Comisión y ahora se trae al salón de sesiones.

El señor Armaza defiende el dictamen.

Intervienen varios miembros de la Comisión sin ponerse de acuerdo.

Los socialistas exigen votación nominal y como no hay en el salón número suficiente de diputados se aplaza la votación y se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

Martínez de Velasco cree insostenible la actual situación

Juzga necesario que el Gobierno salga del atolladero

Gran desanimación en los pasillos de la Cámara

Alba conferencia con Prieto sobre el plan parlamentario

Madrid.—A pesar de la expectación que existe desde hace días, los pasillos del Congreso estuvieron desanimados al reanudarse hoy la vida parlamentaria.

El señor Alba conferenció a primera hora con el señor Prieto, para conocer el criterio de la minoría socialista acerca del plan parlamentario que el presidente de la Cámara expuso hace días en el documento que publicó la Prensa.

El señor Prieto contestó al señor Alba que él no podía opinar sobre el asunto porque el partido socialista tiene un Comité directivo que es el llamado a hacerlo.

El presidente de la Cámara, en vista de estas manifestaciones del señor Prieto, se entrevistará mañana con el Comité Socialista.

ALBA VISITA A MARCHA DE OBREROS SIN TRABAJO SOBRE LONDRES

TINEZ BASRIO

Madrid.—El presidente de la Cámara señor Alba visitó también al ministro de la Gobernación señor Martínez Barrio para darle cuenta del programa parlamentario de la sesión de mañana.

DICE MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, decía esta noche en los pasillos de la Cámara que la situación política actual no puede prolongarse y que es necesario que el Gobierno se decida de una vez a salir del atolladero en que se encuentra metido.

LO QUE DICE UN DIPUTADO DERECHISTA

Madrid.—Al terminar la sesión de esta tarde en el Congreso, un diputado derechista decía al señor Gil Robles en los pasillos de la Cámara: —Hoy hemos votado todas las derechas contra el Gobierno. Yo creo que es preciso derribarlo ya.

El señor Gil Robles eludió la contestación.

SE ESPERA EL DEBATE POLITICO

Madrid.—La impresión general en los pasillos de la Cámara, al terminar la sesión de esta tarde, es la de que las derechas esperan el momento más favorable para iniciar el anunciado debate político con el fin de conocer la orientación política del Gobierno y adoptar la actitud que han de seguir en consecuencia con dicha orientación.

LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO

Madrid.—El ministro de Obras públicas señor Guerra del Río dijo esta tarde que mañana aparecerá en la «Gaceta» un decreto restableciendo la autonomía de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

UN PETARDO EN LA VENTANA DE UN CONVENTO

Madrid.—Anoche se oyó en esta capital una formidable explosión, sin que la policía pudiera averiguar lo que había ocurrido.

Esta noche se supo que había hecho explosión un petardo en una de las ventanas del convento de las Salesas situado en la calle de Santa Engracia.

La explosión causó grandes desperfectos en el inmueble.

Horrosa catástrofe ferroviaria en las inmediaciones de Andújar

Un tren especial Sevilla-Madrid choca con otro de viajeros

Han resultado muertas diez personas y cuarenta heridas

Algunas de éstas lo están de suma gravedad

Andújar.—Entre esta estación y la de Villanueva de la República ha ocurrido un gravísimo accidente ferroviario que ha revestido caracteres de verdadera catástrofe.

El tren especial Madrid Sevilla, en el que regresaban los aficionados andaluces que habían ido a presenciar el partido de fútbol que el domingo jugó el Sevilla en Madrid, chocó con el tren número 405.

Rápidamente se organizaron trenes de socorro desde las estaciones de Sevilla, Cádiz y Jaén.

Hasta ahora van extraídos de entre los escombros de los trenes sin niestrados diez cadáveres y 40 heridos, algunos de estos en grave estado.

El servicio sanitario fué deficiente.

En Sevilla la desgracia ha causado gran emoción y acudió un enorme gentío a la estación a la llegada del tren de socorro.

Solamente se ha podido identificar a tres de los muertos.

Los heridos de mayor gravedad han sido trasladados a esta población, quedando hospitalizados.

Esta tarde se ha efectuado el entierro de ocho de las víctimas de esta catástrofe.

COMPANYS ANUNCIA SU VIAJE A MADRID

Barcelona.—Esta mañana el presidente de la Generalidad señor Companys, dijo a los periodistas que esta noche emprenderá su anunciado viaje a Madrid, para tratar con el Gobierno de la República asuntos relacionados con el transpaso de servicios a Cataluña.

CHOQUE DE TRANVIAS

Madrid.—En la Glorieta de Atocha se produjo hoy un choque de tranvías.

Resultaron heridos los conductores de los dos vehículos colisionados.

TERMINA LA HUELGA DE LOS OBREROS DE LA CONSTRUCCION

Madrid.—Esta mañana se han reintegrado al trabajo los obreros huelguistas del ramo de la construcción de esta capital.

El conflicto ha quedado solucionado por haber sido aceptadas por los obreros y los patronos las bases propuestas por el ministro del Trabajo.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—Hoy se reunió la minoría socialista.

La reunión duró tres horas.

Asistieron a ella los tres exministros del partido.

Terminada la reunión, el señor Lamonedá confirmó que el diputado por Sevilla señor Casas se ha separado del partido socialista.

Dijo también que en la reunión se estudió la ponencia referente a la solución del paro obrero.

UN HOMBRE HERIDO GRAVEMENTE

Madrid.—En el paseo de las Delicias un desconocido agredió al cobrador de tranvías Nicolás Gamazo.

Le hirió gravísimamente de una puñalada en el cuello.

Después el agresor se dió a la fuga.

La víctima de este suceso ha declarado que no conoce a su agresor ni tiene la menor idea de cuál haya podido ser el móvil de la agresión.

Continúan en Austria actuando los Consejos de guerra

Hoy ha sido ejecutado otro líder socialista condenado a muerte

Marcia de obreros sin trabajo sobre Londres

Después de la trágica muerte del rey Alberto de Bélgica

Bruselas.—Durante todo el día de hoy ha sido incesante el desfile de público ante el cadáver del rey Alberto, expuesto en el Palacio Real.

DESPUES DE LA REVOLUCION SOCIALISTA

Viena.—Los Consejos de Guerra continúan dictando sentencias de muerte contra los jefes del movimiento revolucionario fracasado.

Esta noche ha sido ahorcado otro líder socialista.

Hoy se ha verificado el entierro de cincuenta soldados muertos durante la revolución.

Se declaró Día de Luto Nacional.

Los periódicos se han publicado todos con orlas negras.

MARCHA DE OBREROS SIN TRABAJO SOBRE LONDRES

Londres.—El próximo domingo llegará a esta capital una columna de obreros sin trabajo.

Reina inquietud, pues el partido comunista trata de que la jornada sea más movida que la del año 1932.

SCHMELING

Nueva York.—Max Schmeling y su apoderado han embarcado en Europa con rumbo a Alemania.

Después de una breve estancia en Berlín, el excampeón del mundo se dirigirá a Barcelona la víspera del combate con Paulino, señalado para el 8 de Abril próximo.

MANIFESTACION TUMULTUOSA.—SEIS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

Lisboa.—Los obreros de las fábricas de conservas de Setubal, descontentos por la reducción de la subvención que se les concede durante la prohibición de la pesca, se han manifestado ante la Dirección del Consorcio de Conservas, arrojando varias piedras contra las ventanas del edificio.

La policía consiguió dispersar a los manifestantes, que apedrearon a los policías, los cuales tuvieron que hacer uso de las armas.

Con motivo de estos incidentes resultaron muertos seis manifestantes, entre ellos una mujer, y heridos varios.

Poco después la tranquilidad quedó restablecida.

Autoridades y representantes de las industrias han celebrado una entrevista y han acordado que, a partir del lunes, se dé trabajo a los obreros de las fábricas de conser-

vas, actualmente en paro a causa de la prohibición de la pesca.

Los ánimos, en vista de este error se han calmado.

EL PARTIDO PORTUGAL ESPAÑA

Lisboa.—La selección de fútbol que jugará el día 11 de Marzo en Madrid contra la selección española estará integrada así:

Soares Reis, Avelino y Serrano, Nova, Alvaro Cereira o Augusto Sulva y Aspar Pinto, o Carlos Pereira, Moran, Valdemos, Acrecio Bimba, Domingo López o Cumba.

UN NUEVO COMplot CONTRA EL PRESIDENTE DE LA ARGENTINA

Montevideo.—Los periódicos publican una información, en la que se asegura que el Gobierno ha descubierto un nuevo complot que debería estallar muy pronto para derribar al actual presidente.

Con motivo de las investigaciones realizadas por la policía han sido arrestadas siete personas, entre las que se cuenta un antiguo oficial del Ejército.

MEJORA LA DUQUESA DE AOSTA

Roma.—El último comunicado médico dice que el estado de salud de la duquesa de Aosta ha mejorado bastante.

SE DESCUBRE UN DESFALCO EN UNA ENTIDAD BANCARIA

Fuente del Arzobispo.—Se ha descubierto un desfalco de 100.000 pesetas en la sucursal del Banco Central de Oropesa.

Como supuesto autor del mismo ha sido detenido el cajero de dicho establecimiento Jerónimo García.

ALARMA EN UNA IGLESIA

Ferrol.—En Caminos, cuatro individuos intentaron forzar la puerta principal de la iglesia parroquial. Como no lo consiguieran, por los ventanales del templo arrojaron el contenido de varios bidones de gasolina y la prendieron fuego.

La rápida intervención de los vecinos evitó que quedara destruida la iglesia.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Firestone Hispania
SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable
Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON
TERUEL

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille, así como también el mejor europeo

TELEFUNKEN

Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	20.4 grados
Mínima	6.6
Presión atmosférica	600.5
Dirección del viento	E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	10
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Cuestión previa

La lectura de notas oficiosas y de las declaraciones de políticos destacados relativas a la situación social de España, produce en el ánimo del ciudadano imparcial y no político un desconcierto del que no sabe fácilmente salir. El español que vive alejado de las contiendas de los partidos y de las organizaciones sociales, que trabaja, si tiene donde, que reparte su tiempo libre entre los deberes sociales y familiares, que habla con sus convecinos y les oye hablar, tiene formado su concepto de las cosas; es posible que sus conocimientos directos no alcancen una gran extensión geográfica; pero está seguro de poseer la verdad relativa a la ciudad o a la zona en donde vive.

Y sabe perfectamente, y muchas veces adquirió sus convicciones por tristísima experiencia personal directa, que es cierto que hay escasez de trabajo, que es verdad que se lucha en todas partes y en todas las profesiones con grandes dificultades económicas, que los estragos de los tiempos malos se dejan sentir en todas las clases sociales, tanto en las que poseen abundancia de bienes como en las que carecen de ellos; pero tampoco ignora que la mala fe y el odio irracional, y un espíritu de violencia se ha mezclado en todos los conflictos y en todas las luchas; que muy frecuentemente a sabiendas de que no se puede económicamente atender las reclamaciones formuladas por la mano de obra se va a la huelga y a la destrucción, persuadidos todos de que aun en el caso de que los peticionarios opten cuanto piden se empeorará la situación de la industria y que los beneficiados quedarán perjudicados en definitiva a causa de la mayor extensión que alcanzará el paro inmediatamente.

Fruto de esas observaciones y de tales convencimientos es la persuasión de que no se logrará remedio alguno si al propio tiempo que se procura vencer las dificultades reales y atender a las necesidades fundadas no se pone un empeño decidido en eliminar todas las causas de perturbación, en separar lo que en cada conflicto hay de real y lo que de ficticio existe. Y que esa distinción importantísima incumbe a todos, y muy singularmente a la autoridad, tanto por deber inmediatamente cuanto por ser quien con más facilidades puede vencer los obstáculos que se opongan al predominio de la justicia y al imperio de la concordia.

Y ocurre precisamente que en las notas y en las declaraciones a que en principio aludimos se habla única y exclusivamente del aspecto económico del problema. Un extranjero desconocedor de la reali-

dad española, si no tiene otras fuentes de información, puede pensar que en nuestra patria si hubiera obras suficientes para absorber todos los obreros parados estaría resuelto totalmente el problema social y el del orden público; y cuantos en España vivimos sabemos que en las circunstancias actuales había de darse tan bella realidad y seguiríamos teniendo poco más o menos los mismos conflictos, porque no faltarían para provocarlos ni un discurso a cargo de persona no grata a la organización obrerista predominante en una ciudad o en una región determinada, ni una ley que otra se negase resueltamente a acatar, ni un banquete a unas autoridades cuya significación política desagradase a los camareros encargados de servir la comida. Los motivos de paros y conflictos semejantes a los tres expuestos que acaban de darse en España se podrían repetir hasta llenar esta plana del periódico. Y si esto es una realidad, que se sobrepone en muchísimos casos al aspecto puramente económico de los pleitos sociales, prescindir de ella, darla al olvido cuando se trata de apuntar soluciones, tiene que sonar a los oídos de los ciudadanos de fila con acentos de insinceridad notoria.

El vencimiento de las dificultades porque actualmente atraviesa España, exige como cuestión previa el reconocimiento de que hay en ellas algo más, mucho más que reivindicaciones económicas; que hay también cuestiones de orden moral que influyen muchísimo en aquellas. Y que de las soluciones económicas no se puede prescindir, que no basta invocar la actividad de los perturbadores para hallar justificación a un inactivo cruzamiento de brazos por la autoridad; pero como cuestión previa hay que tratar la forma de restablecer un ambiente de serenidad, de cooperación, de armonía y de justicia social, el único en que pueden florecer la paz y la prosperidad que todos dicen representar la meta de sus anhelos.

EL AGUILA
 FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIÉLO
MADRID
 Depósito para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisón
 Piquer 20-2°

LEA USTED EL DIARIO ACCION

Enseñanzas de una revolución

La formidable ofensiva desarrollada por los socialistas austriacos contra el Gobierno de Viena, ha sido totalmente dominada. El canciller Dollfus libró a su país de la tiranía marxista y a Europa de diversas y graves complicaciones. Vale la pena discurrir un poco acerca de los hechos ocurridos en el noble y desdichado país danubiano, porque en su significado fundamental tienen aplicación a «cosas» que están ocurriendo en España.

Lo primero que salta a los ojos es la imposibilidad de que una revolución venza en la calle a un Gobierno decidido a defenderse. Los socialistas austriacos dominaban en varios de los Estados que integran la Confederación; eran dueños de Viena, cuyo Municipio les pertenecía tanto por la participación que habían logrado en los cargos representativos como en las infiltraciones de incondicionales que desde años atrás venían haciendo en la burocracia local. La mayoría de la población es antimarxista, y esta tendencia se acentúa de día en día; pero los socialistas eran todavía muy fuertes y muy poderosos en las ciudades, pasando desde la terminación de la guerra, favoreciendo el armamento y la militarización de las milicias socialistas. Lanzáronse éstas contra el Gobierno, llevando en su favor el máximo de probabilidades de triunfo. Lucharon los sediciosos con indiscutible valor y demostraron una conciencia preparación militar. Pero Dollfus no dejó intimidarse; no volvió la cara ante el peligro. Y el Gobierno triunfó plenamente.

También ha de notarse el apoyo que el pueblo prestó a la autoridad. Las milicias ciudadanas, organizadas en el *helmwehr*, estuvieron desde el primer instante con las armas en la mano, combatiendo al lado de la Policía y de las tropas y a las órdenes del Gobierno, contra los sublevados. Los que no se habían encuadrado en esa organización, se brindaron como voluntarios para combatir, y con numerosas bajas demostraron con sincero y abnegado era su ofrecimiento; para ocupar los puestos abandonados por los sediciosos, en fábricas, talleres y organismos públicos y particulares, sobran también ofertas. Pero nótese que todas las cooperaciones y los ofrecimientos todos se produjeron en torno a un Gobierno que se negó a pactar con los sediciosos, que dió el ejemplo de la viril resistencia a las imposiciones de la violencia organizada por un grupo político que tenía la pretensión de someter la vida total de Austria a la tiranía de un partido. No anduvo el canciller con vacilaciones, ni con halagos, ni con súplicas. Mantuvo el imperio de la ley, la impuso; y ofreció seguidamente misericordia a los infelices engañados, a los seducidos por los dirigentes; pero no a éstos.

Es indudable que en toda España hay una opinión inmensa, dispuesta a apoyar en el terreno en que se le pida, su concurso a cualquier Gobierno decidido a enfrentarse de una vez con la revolución; pero no se atreve a manifestarse porque hasta ahora no ha surgido situación alguna que le merezca confianza plena. Al implantarse el régimen actual, sobrevino entre los elementos tradicionalmente llamados de orden un movimiento instintivo de inhibición; hoy han cambiado mucho las voluntades; hoy se pide ante todo y en primer término el mantenimiento del orden en la calle, la seguridad de personas y propiedades; la garantía en el ejercicio de los derechos que las leyes reconocen a los españoles; quien intente eso, quien haga eso, no será preguntado por sus ideas políticas y logrará sinceras y amplias cooperaciones ciudadanas. Pero ha de empezar por merecerlas, ha de ir delante en el camino del respeto a la ley y en la decisión de imponerla a todos los españoles de izquierda, de derecha, de centro.

La decadencia del socialismo

El socialismo declina visiblemente en todas partes, contribuyendo a precipitar su caída los ensayos de Gobiernos socializantes, realizados en algunas naciones de Europa, o los intentos revolucionarios para apoderarse violentamente del Poder e implantar los principios dictatoriales de su doctrina marxista, de imperio y dominación de una clase, aplastando a las demás.

En esos ensayos de política socialista, se ha visto palpablemente el fracaso de sus dirigentes, al poner en descubierto la infecundidad de su doctrina para curar los males sociales de la humanidad y singularmente de los mismos obreros, a quienes afirman, tratan de redimir y mejorar.

Al enfrentarse con una organización social y económica secular, su más saliente preocupación es dar la nota de socavamiento y ataque a todo el complejo de ideas, sentimientos e intereses que constituyen el nervio y trabazón de todas las clases sociales que se han ido formando a través del tiempo, dentro de la Nación, destruyendo lo existente, sin construir nada sólido en beneficio de la única clase social que admiten, como merecedora de sus desvelos.

Carentes de todo sentido de armónica conciliación de los intereses en pugna, e influenciados y espoleados por ese odio africano que envuena su espíritu y siembra a voleo —mezclando verdades y mentiras— entre los obreros, como arma formidable de captación, la consecuencia final de su etapa de Gobierno, o de su influencia decisiva en la gobernación de un país, es la desintegración de toda la economía nacional, la crisis fulminante de toda actividad productiva, el paro obrero, el hambre, la miseria, la lucha exacerbada de clases, el descontento general de la mayoría de los ciudadanos, heridos en sus sentimientos más íntimos y maltratados en todas las formas imaginables por el sectarismo de su ideología persecutoria.

La política socialista puede definirse como la sistematización del malestar colectivo. Cuando éste crece, es señal de que aquella va en auge; pero también lo es de que la reacción y la enemiga ciudadana, aumentan sin cesar.

Esto ha ocurrido en otras naciones, y esto sucedió en España en los dos años que han gobernado los socialistas.

El mismo sector obrero que había puesto grandes esperanzas en las promesas que se le hicieron de acabar con todos los males que le afligen, han sufrido las consecuencias de esa política funesta viendo, desengañados, como a medida que mejoraba positivamente la suerte de sus jefes, decrecía el relativo bienestar disfrutado cuando había trabajado en todas partes. No será bastante a contener el descontento de sus masas la nueva postura revolucionaria que han adoptado algunos de sus dirigentes aburguesados.

Ese grito de guerra es síntoma creciente de su decrepitud; la última fase que espera recorrer el socialismo español para deshacerse en una lucha cruenta, sin posibilidades de triunfo, como en Austria.

No creemos necesario concretar más; ni fuera conveniente en los momentos actuales. Mas, cumplimos con un deber advirtiendo el por qué de cierto escepticismo público y de determinados apartamientos que los gestores de la cosa pública advierten sin duda. Y no bastan para volver la fe a las gentes ni promesas más o menos sinceras ni disposiciones que van apareciendo en la «Gaceta»; son hechos, actos de Gobierno traducidos en vigorosas rectificaciones, lo que el pueblo español demanda. Decídase la autoridad a dar la batalla a la revolución que se viene anunciando; vaya a buscarla a sus cubiles antes de que salga a la calle en el momento que más le convenga a ella, y verá como cuenta con el apoyo decidido e incondicional de la inmensa mayoría de los españoles.

El maletilla

Si el Destino cortó tus alas...

Es natural de Santa Eulalia (Teruel); había oído hablar de toros. ¡Su paisano, Villalta! ¡Ah, el león de Cretas! Y a los catorce años, un buen día, Quijote baturro, abandonó el pueblo para acudir a las capeas, tanto en busca de la gloria, como también de la fortuna que a ella va adherida.

Tumbos, hambre y trompazos del enemigo común; los toros y la Guardia civil.

Las corridas del Pilar. Había que ver a Villalta y se dispuso a emprender el viaje.

Billete de tope. Carreras y sustos; en una de ellas, huyendo del revisor cayó entre las ruedas del tren; a toda marcha siguió el convoy dejando sin sentido sobre los raíles al futuro matador de toros. Un brazo se llevó el monstruo; espantoso guiñapo quedó el izquierdo, del que apenas la forma se dibujaba de su mano...

Adios esperanzas e ilusiones... ¡Pobre torerillo!

Le he conocido en el Instituto de reeducación de inválidos, donde ha ingresado después de siete años de esperar.

Se llama Joaquín Genés, y se apoda «El chatito» en sus andanzas de maletilla.

Un muchachito delgado, de tipo distinguido; moreno, de ojos negros, pequeños y vivarachos; aguda inteligencia y una eterna sonrisa que predispone a la simpatía.

Me cuenta su gran tragedia y la odisea que a ella siguió; en la actualidad es periodista, ya que atiende a la corresponsalia del diario ACCION, de Teruel.

—¿...? —Encantado de esta casa y con la esperanza de salir de ella con dos brazos nuevos; uno artificial y completamente disponible el otro; aquí entre los médicos y las monjas realizan verdaderos milagros.—Ya vé usted, me dice—después de siete años de tener el brazo y la mano imposibilitados, en poco más de un mes han adquirido movimiento hasta los dedos, permitiéndome incluso escribir.

—¿...? —Eso es lo que siento. Torero ya no podré ser; si la derecha fuera la buena, pero... ¿qué voy a hacer con la zurda? Eso sí, los naturales todavía los daría; ¡fíjese usted!—y marca un lance perfecto con salsa torera, ¡Ole! se jalea a sí propio.

—¿Qué piensa usted para lo porvenir?

—Soy un gran caballista y me dedicaré a jockey; si bien esto no tiene relación con los toros, hay en ello una emoción constante; además, esta modalidad me permitirá pedir la llave en cuantas corridas se celebran

en los pueblos de la comarca, y de esta forma seguiré de cerca la atención que tan cara me ha costado.

Tengo fe en mí y lo mismo que se lo buen torero que hubiera sido, me lleve mi nombre a sonar con fuerza en los hipódromos; si así no fuera me haré «aviador» o paracaidista lo que sea, menos vivir en el silencio. Todo es cuestión de mano izquierda, y excuso decirle a usted cómo he de manejarla yo en la vida no teniendo otra; por lo que quisiera más que nada el brazo, es por la tética; lo demás no me preocupa.

La silueta de una religiosa aparece en el umbral de la puerta; es sor Lorenza.

—Mi madre, dice el torerillo al presentármela.

Es sor Lorenza, pero para mí como si fuera mi madre.

Sonríe la hermana y con dulzura le invita al diario masaje.

Siempre alegre y optimista las niñeras tocas donde encontró el amor y la caridad que confortaron su espíritu a la vez que la ciencia alivió su dolor y restauró su cuerpo.

—¿...? —Cuántos como tú ¡pobre maletilla! se encontraron sin las alas de la ilusión que cortó la fatalidad.

Tú serás feliz, porque tu vida irá unida al recuerdo de tu desgracia y crearás siempre que ésta te privó de la gloria que soñaste y dirás:

¡Ah, si yo tuviera brazos! y siempre será esto mejor que tenerlos y que no te hubieran servido, sino para sentir junto a tí como a muchos el dolor del fracaso, que es lo que generalmente se ve en la vida.

—¿...? —Importante de ella para lograr el triunfo.

¡La suerte!

Con brazos o sin ellos, triunfarías si debías triunfar y nada a ello se opondrá. Por de pronto tu desgracia te ha hecho ver de cerca otras mayores y convivir con ellas; la verdad ha despertado en tí uno de los más bellos sentimientos.

El amor al prójimo; y esto es ya un triunfo espiritual.

Tienes resignación y optimismo; sabes sobreponerte a la adversidad y confías en tí; eres joven...

¡Serás feliz!

Triunfarás.

S. Durá

12 Febrero 1934.

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

Editorial ACCION.—Teruel

Rodamientos a bolas y rodillos esféricos PATENTES

Fischer FAG

ALTA CALIDAD ALTA PRECISION



MARCA DE FABRICA REGISTRADA

Son reconocidos en el mundo entero

VDA. JOSE RIOS

Amantes, 12 — TERUEL — Teléfono 114

General Motors Peninsular S. A.

REDUCE SUS PRECIOS EN LAS PIEZAS LEGITIMAS

CHEVROLET

Pida detalles al Concesionario:

JOSE M. MORERA

Avda. de la República, 25 Teléfono 110 TERUEL

SUCURSALES: G. VIA M. TURIA, 36.-VALENCIA — C. BLASCO, 4.-ALCAZAR

AÑO III.—Redacc

Después

TEMAS DEL DIA

El pes

Unas de las inte... podemos dar al hec... rido de la violencia... hallen acomodo en... cías moderades, es... de hoy, en su inner... sido ganados prec... pesimismo. Cuand... siente optimista, la... gana. El desespera... hombre que ha per... za—tiende hacia... una manera natura... más reproblable viol... el hombre, el suic... drada por la desesi... pesimismo sin cons... ¿Y por qué la juve... ta? Porque lo es la... nace a la vida. A su... mo de esta sociedad... bre fe. En ocasiones... la fe por completo... cepticismo son las é... trenas de nuestro... menzó a dudar de t... en nada, como un s... za y hasta de dandy... y se ha acabado, en... las de estos días, p... ranza alentadora, s... mueve montañas; si... no es capaz de mov... dad de la duda o el... pasado ha ser la soc... rancia, la sociedad li... contra los ideales, c... sardillas, sólo cabe s... y dar gritos "pavoro... bresaltada en un im... cia defensiva.

En este ambiente... ha formado la juver... Se encontró con un... equilibrada, y ella es... de también. Lo está... más peculiares carac... juventud, su alegrí... actual es demasiado... raro el mozo de vein... menos—que miraba... la vida; ahora es lo c... hoy hay algo de ama... pansiones juveniles... aquel tono de despre... parece natural de lo... El joven de hoy hon... —cuando apenas he... fancia. Es mejor no r... tas precocidades que... da la lozanía de mi... Culpa no es de ello... todo, sino de moder... fames que considera... y cursis a los viejos y... pulos morales; culpa... zá, de que la juventu... rez, son empujadas... luchar por la vida, d... débiles fuerzas en el... o en los estudios, h... tirse hombres antes... pa, en fin, de una... dente que, a vuelta... quisitices, no pued... más brutal en la fo... generaciones venier... rita no oreo con es... con desesperaciones... Y así no es extraño... brear en todo, nu... adopten una eptitud... la vida. Su dogmatis... rebazado de una pe... portable del que cre... —es el reflejo de una... de la violencia, que... sión del equilibric... postra ante un sig...